

Dr. Humberto S. Torrano
ODONTOLOGO

Sierra, 1902 Bto. Esq. La Paz
Teléf. Urug. 3277, Cardón

EL BATILLISMO

ORGANO DEL CLUB COLORADO "POR LOS IDEALES BATILLISTAS" DE LA 11a SECCION

Montevideo, miércoles 30 de Marzo de 1932.

Sede: José Ma. Guerra 87

Redactor: Leandro Rodino.

Antonio Gustavo Fusco
ABOGADO

Julio Herrera y Obes 1377
Teléf. Urug. 3210, Central

Año I — Núm. 4.

A los batillistas en general EXHORTACIÓN

Correligionarios: Ha comenzado, por mandato expreso de la Ley, la inscripción cívica; con ella llega a nuestras filas una nueva falange de jóvenes, de espíritus nuevos, de hombres agraviados por las injusticias sociales que, enamorados de la generosidad y de la estricta justicia que brota del verbo batillista, anhelan inscribir su nombre en los Padrones Cívicos para tener siempre a su alcance el arma valiente y silenciosa, casi diría humanitaria que, rechazando por repugnante el exterminio, sólo exige y se conforma con luchar sin supremacías en el campo de las ideas y del intelecto: el VOTO.

Reforzemos nuestras líneas para que siempre sea verdad aquella sublime estrofa de nuestro Himno Partidario que como un acorde armonioso y como una profecía inquebrantable, nos dicen: "Con un canto de Victoria ... Avanzar ... Siempre Avanzar!"

Trabajemos: las Partidas de Nacimiento y las Cartas de Ciudadanía son gratis y fáciles de obtener.

Este Club atiende gustoso día y noche a todos los que a él concurren en busca de esos recaudos, puesto que entiende que son enemigos de la Patria los que no saben sembrar o soñar, y porque entiende que desde ese baluarte y por esa ruta se va derechamente a la cumbre.

Correligionarios: Leed nuestro estupendo Programa de Acción y comentadlo en rueda de amigos y os aseguro que conquistareis muchos adeptos que equivocados hasta entonces o por trávesa y deficiente información política, militaban en filas adversarias y que convendrás de su error pondrán al servicio de nuestra causa, todo el entusiasmo de que es capaz una juventud y todo el valioso concurso de que es capaz una férrea voluntad.

Estamos preparando la gran Victoria del 27 de Noviembre próximo, y siempre, para orgullo nuestro, estamos protegidos por el genio de Batlle, de aquél hombre-cumbre cuya polémica personalidad de Sociólogo y Estadista, de creador de Democracias y Periodista de fuste, de formidable polemista y de "fanático de la legalidad" como lo calificara uno de nuestros grandes Poetas.

¿Quiénes pueden detenernos en nuestro camino?

Ciudadanos: Vosotros tenéis ojos para ver, cerebro para pensar y corazón para sentir.

Nuestro triunfo es nuestro triunfo.

Y si no fuera por pecar de muy conocido el apotegma del doctor Domingo Arena condensado en su frase sentenciosa: "La obra está en marcha. Nada ni nadie la detendrá", yo recurriría a los versos de Charles Mackay que parecen haber sido escritos para nuestro credo. Dicen así:

No queremos divisas ni estandartes
Para combatir por la Libertad:
Ni cañones de estruendos fulminantes
Que impongan el Derecho y la Equidad.
Nuestras lanzas, espadas y fusiles
Son las letras impresas, la Verdad.
La mente es nuestro campo de batalla:
Somos invictos: lo seremos más.

A inscribirse pue.

La propaganda política moderna. Valioso concurso que presta la cinematografía política.

Un interesante reportaje al Dr. Humberto S. Torrano

Uno de nuestros redactores que había oido en Maroñas gran elogio de la cinta cinematográfica denominada "La Obra del Batillismo", pero que no había tenido la oportunidad de conocerla, resolvió hacerle un reportaje al dinámico y no menos intelectuado correligionario doctor Humberto S. Torrano, a fin de poder informar a nuestros lectores de una manera concreta respecto a ese novedoso método de propaganda política, y obtendrá que fué la correspondiente autorización

de nuestro Director señor Leandro Rodino, nos dirigimos la chará y yo al Consultorio de dicho profesional.

Informado éste de nuestra llegada y quizá del objeto de nuestra visita, nos hizo pasar de inmediato a su escritorio y comenzamos a dar principio a nuestro cometido periodístico.

Venimos, doctor, — le dijimos — a que nos ilustre respecto a la eficacia de la Cinematografía Política primero, y si no es mucho exigir, a que también nos

hable de su film "La Obra del Batillismo" que fué proyectada en numerosas conferencias batillistas con éxitos halagüeños según nuestros informes.

—Ante todo, debo expresarle mi agradecimiento al novel y valiente periódico "El Batillismo" de la 11^a sección, por la excepcional fina tenida para conmigo y el doctor Lorenzo S. Mussi, al dedicarnos un artículo encomiástico por nuestra iniciativa, mencionando que en él faltó el nombre de otro colaborador eficazísimo: el señor Ramón Casabó (hijo).

Dicho ésto, con sumo placer para satisfacerlos.

Como ustedes saben, la propaganda pre-electoral se hacia hasta hace poco y se sigue haciendo exclusivamente a base de oratoria, a la que hay que agregar la valiosa ayuda que también le suministra la Rádio.



Este sistema (el de la oratoria común excepción hecha de la Rádio) parece haber insensibilizado al público, vale decir, que salvo el caso de que ocupen la tribuna oradores de alto vuelo — degradadamente poco numerosos y muy recargados — las conferencias se realizan con reducida concurrencia, si se las compara con el crecido número de personas que se agrupan en los puntos en que se anuncian actos partidarios de propaganda en los que la oratoria va a ser casi sustituida por la cinematografía política.

— Usted es partidario de la supresión total de la oratoria? Inquirimos.

— No señor; entiendo que la propaganda moderna debe ser gráfica y auditiva al mismo tiempo, esto es, a base de cinematografía y de oratoria combinada.

— ¿No podría ponernos un ejemplo para mejor comprensión y divulgación?

— Con mucho gusto; las cintas que generalmente poseen tres o cuatro partes, facilitan o sumi-

ntran en un todo lo que podríamos llamar "la matización" de las conferencias, pues terminada de proyectar la primera parte y antes de comenzar la segunda, mientras el operador se ocupa de cambiar el otro rollo de película, el orador puede muy bien aprovechar ese momento para pronunciar su discurso y hasta hay lugar para un segundo orador sin que la atención del auditorio se sienta fatigada.

Enseguida se vuelven a apagar las luces y se sigue proyectando la parte siguiente de la cinta.

— R. — Usted es partidario doctor, de mucha oratoria?

— Soy un enamorado de ella, pues entiendo como Demóstenes que el orador no es otra cosa que un consejero del pueblo, pero soy decididamente contrario al abuso del arte de la palabra, ya se trate de un tribuno que se extienda más de lo razonable, ya se trate de la acumulación de oradores que a veces llegan hasta ocho, pues ello se traduce en visible cansancio que se refleja en el semblante del público y el es a todas luces contraproducente.

— R. — En cuanto a la música...

— Observo señor Cronista, que no le he contestado su anterior pregunta relativa al film "La Obra del Batillismo".

— R. — Tiene razón doctor; ese tópico nos interesa preferente y fundamentalmente ya que, como se lo hemos manifestado, no nos ha sido posible verla.

— Se trata de la reproducción de la parte "constructiva" de la magnífica obra realizada por nuestro Partido, ya que, como ustedes saben, amigos cronistas, es casi imposible filmar la parte sociológica, legislativa médica, etc.

— R. — Porqué casi imposible?

— Porque ello sería indispensable recurrir a artistas o a aficionados a las tablas ya que éstos deberían representar todas las amarguras, todos los dramas que todavía hoy se desarrollan en la intimidad y en el silencio angusto del hogar.

— R. — De modo que siendo extensa la obra del batillismo, lógicamente debe abarcar muchos cientos de metros el film que nos ocupa.

— En efecto; actualmente al-

canza a 1500 metros, y aún pienso anexarle dos parte más; y debido a ello fué necesario dividirla en cuatro partes.

— R. — Una curiosidad doctor: ¿En campaña es conocida?

— No me ha sido posible popularizarla en los departamentos del interior debido a la falta absoluta de tiempo, pues la propaganda de la lucha comicial de Noviembre último me impidió de efectuar giras por los departamentos del interior; sólo en Durazno es conocida. A él fuimos mi ilustrado técnico señor Ramón Casabó (hijo) y yo respondiendo a una gentil invitación que en oportunidad nos hiciera la "Unión Obrera Batillista" de aquella localidad, y pude asegurártelo que produjo una impresión notable. Los diversos edificios que la bondad y fidelidad precisa que el arte cinematográfico refleje o mejor dicho reproduzca, provocaban grandes manifestaciones de aprobación, siendo aplaudidos muchos pasajes del film (Palacio Legislativo, Rambla, Universidades etc), especialmente aquellos que van precedidos por don José Batlle y Ordóñez.

— R. — En resumen doctor, Vd. es partidario de la multiplicación de ese nuevo método de propaganda?

— Decidido partidario y aún más; en estos momentos estudio un perfeccionamiento o ampliación del mismo; pienso adaptar las cintas sonoras a nuestra prensa política faltándome sólo por liquidar la transportabilidad y fácili adaptación de la pantalla al aire libre.

Con ello dimos por terminado nuestro reportaje no sin antes agradecer en términos muy especiales la fineza del inquieto e inteligente correligionario.

Saca Chispas.

ALMACEN DEL TRIUNFO

DE DOMINGO NEGRONE

Gran surtido de comestibles, bebidas y vinos finos, se lleva a domicilio. Calle Basare, esq. B. Duheld. Maroñas.

Teléf: La Uruguay. 189 Unión.

A NUESTROS LECTORES

En el presente número damos preferente atención, a todas las actividades relacionadas con el Jockey Club y en las cuales están representados en gran número nuestros conciudadanos y correligionarios. La abundancia de notas nos obligan a dedicarle al Instituto Hípico esta edición.

Los del gremio que revienten

Es el lema del Jockey Club

Es archi conocido que los empleados del Jockey Club que trabajan en días de carreras son en su totalidad empleados del estadio que por lo menos perciben sueldos humanos por ser que es bueno que se sepa que el estadio es el mejor patrón, ya que en muchas reparticiones se reparten el 30 ojo de las utilidades, "gracias al Battilsmo" persiguiendo aguinaldos, por que todos no son "machetes", como el Jockey Club". Sin embargo desean su incorporación, esos empleados en la Caja de Jubilaciones del Jockey Club. A este respecto el señor Denis dice que por razones de equidad y justicia se debe acceder a ello. Cayendo estos a la vez en publicar la figura d. Honorable Presidente — como testimonio su conformidad — no hay duda alguna de el deseo y la razón que los asiste a esos empleados en realizar trabajos en ese sentido.

Pero consideramos que el Jockey Club antes de abocarse a ese estudio, lo menos debe tratar ya sea por separado o en conjunto la jubilación para el gremio de Cuidadores, Jockeys, Vareadores, y todo el personal del Stud. El Jockey Club, como es sabido, dispone de todos los medios a su alcance para tal fin — pues esa gente aparte de estar mal remunerada, depende el sostenimiento de su casi totalidad, del azar, como si se esperara a ganar la lotería para comer y vestir.

Estando a la vista que sólo 10 personas en Maroñas ganan carreras continuamente y el resto se debate en la mayor miseria — esto es una situación económica muy por debajo al costo de la vida actual — y si no los números cantan. Veamos: el Vareador percibe un sueldo de 30 a 32 pesos mensuales, con un 2 ojo de comisión ganando el caballo que varea. Lo mismo el capataz con una comisión de todos los caballos del stud del 2 ojo; el jockey y una comisión del 10 ojo del caballo que corre siempre que gane éste; el entrainer le dan unos 80 pesos mensuales por cada caballo; de estos 80 pesos debe pagar al Vareador, caballería, mantener al animal, y otros gastos imprevistos, ya que por concepto de ingredientes para masajes etc., etc., no va a recurrir éste al patrón a cada instante. Ganando éste, obtiene

un 15 ojo del premio como comisión. Como se puede deducir, es fácil imaginar la tiranía con que lleva la vida este meritorio gremio.

Es muy lógico suponer que si este gremio, le es imposible en plena actividad hacer frente a las más perentorias necesidades de la vida. ¿Como se puede de concebir entonces, que en su retiro forzoso por efectos del trabajo y los años, puedan siquiera existir sin recurrir a un Asilo? Se dirá: está la ley batilista, que acuerda la pensión a la vejez. Pero a este recurso se recurre a última instancia — cuando hay otros medios al alcance para estos fines, y fácil con solo pensar bien, una justa jubilación, que al final de cuentas, sólo son unas 600 personas. Aparte de todo ésto, un hombre que piense, en su responsabilidad como jefe de familia, en la plenitud de su vida, a cada instante se le presenta "la interrogante: ¿si yo me enfermara? ¿si me pasara algo grave? ¿que seán de éstos que me rodean? ¿Como se las arreglarán? ya que con el aporte mio, se pasa miertrita, lo que sufrirán sin una jil-

ra que la justicia no sea pisoteada por estos puritanos; para que todos disfruten de una vida mejor, aún aquellos que por error, no combaten, y para que se den cuenta que los que recurrieron a buscarse el voto, han levantando el poncho tan pronto como obtuvieron, quedando solamente, nosotros. Y nosotros asistidos de la razón triunfaremos contra todos los egoistas.

PARECE MENTIRA...

Sin embargo

II

Complementando el comentario anterior con el mismo título, y referiéndonos a los enemigos que siempre hemos combatido, políticamente y que hoy esperan en las antecillas de la Presidencia, un mendrugo, no cesan las cosas ahí solamente, sino que por el contrario, siguen en sus trece solicitando tarjetas de recomendación las cuales no se le niegan a nadie y antes de llevarla a su destino la exhiben en la calle a todo el mundo para querer ilustrar con ello la "influencia".

Dr. César Charlone
ABOGADO

JUAN C. GOMEZ, 1445
Teléf.: Urug. 816 — De 14 a 16 y 30

la "amistad" la "confianza" agredando a ésto "sómos como hermanos".

Nosotros, por nuestra parte, — previo mutuo riesgo — nos ocuparemos de poner las cosas en su lugar para que no se sorprenda la buena fe de los demás, a quien recuren estos señores llorando compasión o miserí, queriendo con ésto, rebajar la verdad de los hechos nuestros.

Estaremos dispuestos en todo momento a no tolerar nada en ese sentido.

Con ellos o con nosotros.

H. B.

PARA EL DIPUTADO DEPARTAMENTAL SEÑOR TOCHETTI LESPADE

Sin tiempo para realizar un somero análisis, tememos a la vista un boletín de la Asociación de los empleados del Hipódromo, que trabajan en días de carreras solamente.

En él se publica un discurso del diputado D. Battilista en el seno de la Asamblea Representativa. Este señor hace referencia a una publicación del señor Indart Denis aparecida en su tiempo en la prensa. Es bueno no dejarse sugerir por los datos del señor Denis, que resulta una habilidad.

El señor Diputado, debe solici-

tar contorsionarse en la barra fija del presupuesto del Jockey Club. Para nosotros que, aunque muchos nos conocemos, son más romanos que Roma. Y, a la prueba está; en nuestro número anterior decíamos de un aumento, que por razones de política se le dio a un empleado del Hipódromo. Este aumento concedido únicamente por los personajes mencionados al ser sometido a la consideración de la directiva fué al bombo. No por eso se amilanaron nuestros hombrecitos. Cambiarse de ropa. Estiraron los brazos. Y... después de algunas flexiones y genuflexiones se prendieron de la "barra"; tomaron impulso y después de dar dos o tres volteretas, capaces de hacer bambolear una torre, hicieron pie y se felicitaron. Nuevos "Cristóbal Colones" de ideas habían descubierto la forma de cristalizar sus deseos. Y en efecto, puede verse el resultado de sus *insuperables genios* yendo los días de carreras a observar a un jinete en magnífico "Rosillo" paseando sus gallardías por la pista. Por ese trabajo si no saca más saca el aumento que Denis y Cortinas le habían concedido Nuestro hombre encantado de la vida. Denis y Cia., más que encantados, pues de esa forma tienen al sujeto de marcas, agarrado por el "pico". En ésta fué para Gallinal, en la otra será donde los intereses de la simpática compañía, se encuentren comprometidos. En fin, terminemos; tanta porquería repugna. Nos indignan estas maniobras porque diariamente llegan a nosotros ecos de protestas, de reclamaciones justas, que no son escuchadas. Los que ganan \$ 50, que sufren. Piden que se modifique el presupuesto, para confeccionarlo más de acuerdo con las necesidades de la época. Silencio. Y precisamente por estos, que ante ese cúmulo de injusticias se eleva la voz de "El Battilsmo", diario mensual del Club Colorado "Por los Ideales Battilistas", pidiendo, exigiendo reparación.

Churné.

EL DESCANSO DE LOS VAREADORES

Todo vareador tiene derecho a un día de descanso por semana. El que no goza de ese derecho, puede recurrir al local de este club el cual formulará la denuncia del caso ante la Oficina Nacional del Trabajo.

La semana pasada se denunciaron dos casos que violaron la ley.

INTERESA A LOS INQUILINOS

Todo inquilino tiene derecho a un descuento del 10 ojo sobre el alquiler que paga desde noviembre de 1931. Si a Vd. no le han hecho ese descuento pase por el local de este club calle José M. Guerra, 87, que se encargará de las gestiones en ese sentido. Es necesario que Vd. reclame el descuento para tener derecho al mismo.

Trainers, Capataces y Vareadores

Si el ideal de cada uno es construir una vivienda para formar el nido, recuerden todos que con muy poco costo pueden lograr su aspiración ZUNINO tiene toda clase de materiales de construcción a precios sin competencia, y transporta los mismos gratuitamente.

Mercedes, 1665

Teléf. Urug. 1732 (Cordón)

bilación que me ampare!

Hoy tenemos a la vista cuadros en Maroñas, algunos del gremio, que han trabajado honestamente. 20, 30 o 40 años, de conducta irreprochable, que han contribuido a darle vida al Jockey Club, cuando éste necesitó de la cooperación de estos viejos luchadores, hoy no se acuerdan de ellos y los que han sido sus verdaderos pioneros. El dinero entra a montones en la Institución. El Jockey Club no necesita hacer propaganda en este sentido; los banquetes se suceden uno tras otra; las justas reclamaciones por el hecho de tales, van al cañasto. 4 ó 5 personas se adueñaron del Instituto Hipico, como cosa que les pertenece; todavía desean a toda costa hacer sucumbir la "Sociedad de Entramniers y Jockeys" cuando ésta es la única que contribuye a aliviar el dolor visto, de ese dolor de que se molan los dirigentes del J. Club.

¡O tiempo! ¿que dirían Ramírez Victoria y otros?

Aquí radican los motivos para que el Club que representamos, continúen sus gestiones, ante los gobernantes Battilistas, por la estabilización de las carreras; para que no haya hijos y entendidos: para abolir las miserias que heredaron raíces en Maroñas; pa-

Augusto C. Bado, César Canessa,
ABOGADOS

CERRITO 444 - De 9 a 12 y de 15 a 17
Teléf.: Urug. 281. Central

Alberto Demichelli
Sofía Alvarez de Demichelli
ABOGADOS

ESTUDIO: BUENOS AIRES 414

SI Vd. PRECISA

CARPINTEROS,
ALBANILES,
PINTORES,
HOJALATEROS
HERREROS,

Solicítelos en este Club.
JOSE MARIA GUERRA, 87

HOJALATERIA

MECANICA

DE

ENRIQUE DA SILVA

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS EN BOMBAS, MOLINOS, INSTALACIONES DE OBRAS SANITARIAS, REPARACIONES DE COCHES, etc., etc.

Calle José M. Guerra 107

tar los siguientes datos: 1.º Cuán-
to ganan los peticionantes men-
sual, donde prestan servicios
entre semana. 2.º Si tienen dere-
cho a la jubilación, donde tra-
bajan durante el mes y año

- Cuánto ganan los empleados del Hipódromo..
- Cuánto ganan los mismos, en días de carreras.
- Quien tiene más derecho a jubilación, los solicitantes que el 90 ojo la tienen ya, o el gremio de Compositores jockeys, vareadores, y todo el personal del stud — que no tiene nada — y por último considera el Representante Battilista que es más humano, gravar los artículos de primera necesidad que una tumba.

Con más tiempo entramos al fondo del asunto que lo analiza-
remos en el próximo número.

L. R.

ACROBASIAS

¿Que Denis y Cortinas son
malos trapezistas? ¿que no se
buenos en sus maquivalecias?
¿que fracasan en sus juegos de
malabaristas? Eso lo dirá quien
está a las maniobras de dichos
personajes, no los hayan visto

DON ALBERTO R. DAGNINO

Fué designado para presidir el Concejo Departamental de Montevideo el distinguido corregionario Don Alberto R. Dagnino, Concejal electo en varios períodos, en representación del Battilismo donde los corregidores depositan el máximo de confianza en él. Hombre de obra, surgido del pueblo, hasta él se puede llegar sin previa audiencia, lo mismo al Cuerpo Comunal que a su escritorio, en el Céleste, como en la propia calzada, seguros de ser atendidos sin reticencias. Lo mismo llega a él el acaudalado que el humilde; el alto gobernante, como el más modesto obrero. Esto es un don, en el señor Dagnino; no descuida el más mínimo detalle en lo que a pedidos se refieran, aún en las pequeñas cosas. Por tales virtudes todos le confian a él las necesidades de los vecinos, por que de sus gestiones surgen las realidades. Hoy más que nunca, confiamos en el hombre que nos ocupa, por estar el gobierno communal, en manos de mayorías Battilista, dicho sea de paso, para el bienestar del pueblo y honor del Partido Colorado.

COSAS INUTILES

Un mal negocio

Algunos empleados del Hipódromo, sostienen una sociedad tan innecesaria como inútil, pues no sólo, que separamos nosotros no ha tomado jamás intervención, para solucionar causas, que afectan directamente a sus asociados, sino que cuando se produce algo anormal entre ellos, como el caso reciente que p. "Rabia" del señor Denis, un empleado, que forma parte de esa sociedad ha sufrido una suspensión de un mes, sin goce de sueldo, desde luego — cotizándose entre los compañeros de tareas, para que éste no sufra, económicamente, "la rabia del Presidente" ¿A qué santo se debe entonces la mencionada sociedad? para fiestas solamente? pues las fiestas se pueden realizar en cualquier oportunidad. En primer lugar deben estar las causas internas de sus asociados, de lo contrario no hay motivos de invocar razones, que sólo existen de palabras, y que los hechos se encargarán de decir. Todo lo contrario, lo que pasará es que, los demás, quien sabe si están dispuestos, en lo sucesivo, a hacerle el caldo gordo a la sociedad por inútil.

Esta sociedad puede simplemente compararse a la Policlínica

ca que funciona en el Hipódromo, que entregan recetas, que dicen, "Canjeable por medicinas en el Hospital Pasteur."

Pero tan pronto el portador se presenta en el mencionado nosocomio, recibe como respuesta "no tiene valor" y pensar: tanto alarde hace el Jockey Club, cuando se le quiere aplicar algún impuesto sobre la famosa Policlínica, cuando sólo hay Asistencia Médica. Es que uno de los médicos lo mira y receta de lejos, sin examinar a los pacientes.

Cualquier día este señor médico "tira las cartas" para saber el mal que aqueja a los que recurren por obligación a él.

Saca Chispas.

POR BUEN CAMINO
(Diferencia)

Días pasados se presentó a un distinguido miembro de la Comisión Directiva del Jockey Club nuestro compañero de tareas señor Ventura Muñoz, el cual reclamó con justo derecho el pago para todos los empleados del Hipódromo que prestan servicios en los días de carreras, que, co-

PASEANDO

EL
"COCODRIL"

La prensa que responde a los nacionalistas (léase Ranas y avestruces) cada vez que un hombre escala una posición encumbrada y con mando, aprovechan de esa oportunidad para adulardar, olvidando, que hasta el día anterior los han criticado — ya se puede ver el valor moral de la crítica. — Así ha sucedido con el señor Serrato, Campisteguy y con el actual presidente de la República. Esa vieja costumbre en nuestros adversarios ha llegado a tales extremos, que su fama de aduloneras, los ha llevado más allá de nuestras fronteras; Se batieron palmas al doctor Hipólito Irigoyen mientras estuvo en el poder. (Véase los diarios de esa época). Tan pronto lo derrrocó Uriburu, implantando su criminal dictadura, estos traviesos, abandonaron al doctor Irigoyen, para ponerse del lado del dictador, y tanto aplaudieron "su inmensa obra" que deseaban, y así lo pedían a gritos, un gobierno

de su trabajo, de manera que a la Institución no le debe el máximo favor; con que así, hay que apuntar para otro lado, adelantándole que nuestras críticas irán abandonaremos, tan pronto como la Directiva trate a sus empleados como tienen derecho todos los hombres libres.

zCAPRICHOS?

Nos habíamos propuesto no hablar una sola palabra, de una suspensión injusta del empleado Heraldo Olivera, por que arrigámos la esperanza de que, sólo por ofusión se dictó esa medida, pero, desgraciadamente no fué así; fué un capricho del señor Denis, lo que parece que este señor, no los abandonaría hasta que no le impongan un retiro forzoso.

ACLARACION PERMANENTE

"El Battilismo" deja expresa constancia que sus críticas, bajo todo punto de vista justas, contra el mal proceder del Jockey Club, no alcanzan a los señores

EN HOMENAJE AL PROCER

En recordación de la fecha en que desapareció nuestro querido Jefe Civil, aunque su imagen es la tópica constante y alentadora de nuestros corazones, "El Battilismo" aparece el día 20 de cada mes.

Hoy pues, cumplen dos años y cinco meses, de aquél día en que todo el país, hombres y mujeres, grandes y chicos, pobres y ricos, corregidores y rivales, se estremecieron de dolor ante la infausta noticia de que la vida de Battil se había extinguido.

Y hoy, como todos los meses, como todos los años, como siempre ocurrirá, resarciremos en nuestros ojos la visión de aquella apoteosis sagrada luego del instante en que el gran patriarca enterró para siempre los párpados...

en el Hipódromo. En circunstancias que realizaba un viaje con un camión al centro tuvo la fatalidad de chocar contra un auto. No obstante no percibió el sueldo de un profesional, el señor Denis, lo suspendió por el término de un mes. Lo más lamentable aún es que este empleado es el único sostén en su casa, estando actualmente una hermana enferma, lo que origina gastos extraordinarios. Pero Denis, que le sobre el dinero, que no sabe lo que son necesidades, y que nadie lo manda, se convirtió en el propietario único del Jockey Club. Nos atenemos a los hechos que es reflejo auténtico de la pura verdad.

Los empleados del Hipódromo, conociendo las necesidades y considerándose más humanitarios que los dirigentes de la Institución, han contribuido con una cantidad de dinero cada uno para el señor Olivera, gesto que nos congratulamos en señalar, para que se juzgue la diferencia de los humildes, con la de los pretendidos que sólo existen para hacer víctima al primero que encuentren con sus caprichos tolerantes en un infantil.

SE COMENTA

Que Cortinas hizo un papelito diciéndole al amigo Denis, "che hermano firmá" (léase compra de un avestruz).

Que el presidente no quiere aumentar los sueldos de los empleados del Hipódromo, desconfiando que, el dinero que tiene en títulos en la Institución, no rindan los intereses estipulados.

Que los intereses rompen el saco.

Que los demás miembros le pararon el carro a Cortinas y a Denis.

Que lo mismo cometieron el

BERTONI Hnos.

SALAME MILAN, EMPERADOR, CAMPEON, ROUGE.
MORTADELLA BOLOGNA. — FIAMBRES SURTIDOS
BONDIOLAS, JAMONES, LOMOS AHUMADOS

Ministerio de Industrias
Establishimiento registrado en la Inspección Nacional con el N.º 2

MOLINOS DE RAFFO 445

mo es notorio, trabajan gratuitamente.

El distinguido miembro, que, dicho sea de paso, se distinguió del grupo dictatorial de la Institución, prometió encaminar las gestiones en ese sentido, como lo hizo en efecto, con el agrado consiguiente de los que bregamos por una mejora legítima.

Es digno de hacer notar que el señor Muñoz, en un gesto que lo maltrate, rechazó la oferta de pago de su trabajo personal.

Señalamos, pues, con singular orgullo, la diferencia que nos separa de los que buscan en todo momento, el bienestar personal, importándoles un comino de los que amenudo se llaman "compañeros y amigos".

Esperemos, así, confiados que las gestiones que se hacen para que se abonen las llamadas "changas" se vean coronadas por el mayor de los éxitos.

H. B.

de fuerza para nuestro país; y ahora le pasean el "cocodrilo" a los sucesores de Uriburu. Los blancos son así de "mimosos"; ellos mismos saben cuando dicen la verdad.

¡Oh, santo Dios!

zNO CABIA OTRO
PROCEDIMIENTO?

Según rumores, que llegaron hasta nosotros, en una reunión realizada en el Jockey Club, la Comisión Directiva, trató un asunto completamente ajeno a sus funciones. Se trataba, nada menos, las sanciones que se le aplicarían al Redactor de "El Battilismo". También se nos dice que el señor Presidente declaró "que el no pedía nada".

Debemos significar por nuestra parte que si hay que aplicar sanciones, éstas sólo son aplicables a los que se han hecho acreedores a ellas, que en este caso, nunca seremos nosotros, sino los mismos que se adelantaron a hacer cosas raras que dada su preparación e inteligencia son doblemente criticables.

En cuanto a la actitud que tomen algunos de la Directiva que se sienten molestados con el redactor de esta hoja, que sólo le diremos, que en el Hipódromo no está éste en calidad de asilado y el sueldo que percibe, jamás es una limosna, sino que es el pago

Don Antonio S. Zorrilla, Don Andrés Folle Illa, Don Ernesto Pifeyría, Don Augusto Morales, Don Héctor Mezera y al Dr. Don Adolfo Folle Joanicó, miembros de la comisión del Jockey Club. Nuestra norma de conducta nos impulsó a proceder de esta manera hacia estas personas que por sentimos profundo respeto hacia ellos.

ANTECEDENTES DEL
MISMO ASUNTO

Este empleado trabajaba en la planta cuyo sueldo es de \$ 50, fué puesto de chofer, con el mismo sueldo, porque los demás choferes perciben un sueldo de \$ 75.

Dr. José Ignacio Machado

Cirujano dentista

Consultas: Lunes, martes, jueves y sábados en la calle Cnel. Juan Bautista 42 de mañana y de tarde. Los miércoles y viernes de 13 y 30 a 17 y 30 en el consultorio de la Sociedad de entrenaures y Jockeys. Calle Echegoyen 73

SI QUIERE COMER BIEN Y BARATO LOS DIAS DE
CARRERAS VAYA A LO DE

OREL y DIEGUEZ

JOSE Ma. GUERRA, 147 Frente al portón del Hipódromo

FARMACIA AUGUSTO

AMILCAR C. AUGUSTO

Atendida personalmente por su propietario, Químico Farmacéutico

Despacho para todas las Sociedades de S. M.

Laboratorio de Análisis Clínicos

Preparación Galénicas, Suyeros, Especialidades, etc.
Análisis completo de sangre, orina, líquido céfalo-raqüideo
materias fecales, etc.

Avda. Gral. FLORES, 4972 Hip. Nacional de Maroñas
Teléf: URUGUAYA, 361 - Unión
MONTEVIDEO



atentado demostrando "que él" se mandan".

Que esto demuestra los entelones del Jockey Club.

Que por algo la gente murmura.

Que este año, felizmente es el último para el Presidente.

Que pasará a la Historia.

Que antes de irse (obliga so) va a hacer alguna defenestración.

Que será para completar su obra.

Que respecto a estas publicaciones, dijo "ya le llegaría el turno a su autor"; ¡vana ilusión!

Que le patearon el nido, al anunciar un banquete que costaba seis mil pesos.

Que si querés ver contenido a Pedrito dale un mandito "Chigí".

Que la famosa brigada, ya no merece la confianza del Presidente.

Que su jefe y otro concurren a Marofas a comer con un sujeto sindicado por Clan.

Que al entrar la nueva comisión — se acabarán los acomodos y desechando los que hay hechos.

Que iniciará un gran movimiento a favor de la estatización de las carreras.

DOMINGA CRISTÓPOLO

Cuando el Club se disponía a festejar el triunfo del Partido de la Defensa, el 28 de Diciembre de 1930 emprendió el viaje serena de la tumba la Sra. Dominga Cristópolo, hija de una distinguida familia de consecuentes correligionarios.



Hizo crisis en su organismo una aguda enfermedad que desde años atrás sentía y donde todos los cuidados y esfuerzos de la ciencia fueron inútiles. Aunque no podía asistir a las conferencias realizadas por este Club, siempre se interesaba desde su lecho de dolor por ellas.

El Comité Ejutivo de este Club envía a sus desconsolados deudos, su más sentido pesar.

AVANCISTA Y REALIZADOR

Las propagandas comunistas hoy, como hace años, son meramente huecas y el progreso de esas ideas es completamente nulo. Las promesas de los oradores comunistas (para pescar incautos) se encuentran ya realizadas por la obra del Battlismo y por medios pacíficos, sin ninguna necesidad de las asqueras a que apela el comunismo, para imponer su programa. Por tal motivo el Battlismo ha impedido que el

comunismo avance en nuestro medio. Lo ha impedido por su obra, desde luego bien conocida.

Ha sido el comunismo o el socialismo acaso o el battlismo quien dictó las leyes de 8 horas, pensiones a la vejez, indemnización por accidentes de trabajo, seguro obligatorio, gratuidad de la enseñanza; Escuela laica, desafío semanal obligatorio, la ley que acuerda el derecho al divorcio, donde la mujer, después que muchas veces es víctima de sus padres, al contraer matrimonio tiene que soportar al marido cuando éste no tenía una noción clara de sus obligaciones. Investigación de la paternidad, derechos a los hijos naturales y tantas otras leyes que llevan el sello del Battlismo, y que hablan en forma elocuente la sin razón de la existencia del socialismo y comunismo, conformándose éstos, tan solo de contemplar el adelanto de nuestro país por obra de nuestro partido.

En cuanto a los nacionalistas, son bien conocidas sus ideas, para analizar su obra en el gobierno, pues ésta constituye la oposición a todo lo que desea realizar el Battlismo. Ahí tenemos al Doctor Herrera que le cuesta al Estado por sus "servicios prestados", más de ciento cincuenta mil pesos, y su programa es "Guerra al Battlismo". No aporta ninguna solución práctica, para solucionar los grandes problemas del país, todo lo contrario, se oponen tenazmente y sin ningún fundamento, a que se lleven a cabo obras de grandes utilidades por ser reclamadas por el pueblo, sino que contribuyen a aliviar a esa gente desdichada, que son los que pagan tributo a los caprichos injustificados de estos señores. Pero debemos congratularnos que el pueblo felizmente, se está dando cuenta lo que prueba el atletismo del Battlismo en cada acto electoral, que significa que no toma en serio sus prédicas antojadizas.

H. BRIGNADELO ALBANILERIA

Pinturas y empapelados

José M. GUERRA N.º 89
(Marofas).

CON EL TRIUNFO DE "EL 14" EL JOCKEY CLUB GANO MÁS DE OCHO MIL PESOS

Si bien con el resultado del Gran Premio Municipal, al caer los favoritos totalmente derrotados, las apuestas para las carreras siguientes sufrieron una buena merma. No por ello el Jockey Club dejó de hacer grandes ganancias solamente con la victoria de "El 14", pudiendo ca-

cularse la misma en la bonita suma de \$ 196.20!

Se sabe que el Jockey Club hace sobre el valor total de lo jugado por carrera un descuento del 13 ó 14, con lo que obtiene en la gran carrera una entra de \$ 8.330.00 (excluida la contribución de la A. Pública y Re. Policial). Pues bien, al registrarse luego el triunfo de "El 14", se hace un sobre descuento por el hecho de tratarse de alto dividendo, de manera que los pesos 231.50 que tenía que haber abandonado el ganador por boleto, quedaron reducidos a \$ 193.20.

Resulta así, que además de los \$ 740.28 restantes al dividendo de acuerdo con los descuentos habituales, el Jockey Club quita a cada boleto la cantidad de pesos 38.30, obteniendo en total de los mismos la suma de \$ 1.916.20, lo que sumado a la cantidad anterior significa para la institución una "comisión" de más de diez y seis mil pesos en una sola carrera!

Si en un tiempo podía admitirse ese recorso impuesto por la Institución, de hacer tan grandes descuentos a los dividendos mayores, hoy el mantenimiento de dicha medida nos resulta un abuso tan grande que quien sabe a la intervención a que el mismo puede dar lugar.

Es una enormidad quitar a dividendo, de \$ 266.00, primario \$ 34.50 y luego por concepto "coima", porque no cabe otra palabra, \$ 38.30 más. Si siquiera hubiera una finalidad patriótica vaya y vase que se exija tamaña contribución, pero así es — perfecto despojo. Y piénsese que de estos casos se producen un cuantioso en el transcurso de cada temporal.

En resumen, con la reunión del domingo el Jockey Club obtuvo por concepto de descuentos la suma de \$ 28.900, más \$ 1.96.20 obtenidos de las puestas hechas a "El 14", lo que hace un total de más de \$ 36.000. Y ello sin contar el importe de las entradas, ni lo recaudado por concepto de inscripciones, forfaits, entradas de caballos con lo que, además del valioso aporte que ofrece el Municipio para la dotación del Gran Premio, se llega a una cantidad bastante apreciable.

Sin embargo, la institución sigue poniendo lujo en su palacio, sin pensar en la situación de su personal cada vez más rodeada de exigencias y calamidades! ¡Ha ido a parar esa suma a la Caja de Jubilaciones! A propósito entonces, ¿qué hace la institución con los empleados de las casas de sport? a quienes pendientes en sus justos anhelos desde hace buenos años?

Banquete fantástico que fracasa

Un "consumatum est" que immortalizará la comisión de la actual Directiva del Jockey Club, puso punto final a la clásica temporada de verano a la que con tanto entusiasmo y espíritu patriótico contribuyó la población entera y los poderes públicos de Montevideo.

No podía ser de otro modo,

para quienes cultivan la amistad llevando los símbolos y estandartes de una tradición vasalla, que rechaza nuestro ánimo, nuestra fe, y nuestro amor de hombres libres, hijos de todas las soberanías. No podía ser de otro modo, y si esa preventiva ha colrado toda la realidad, sin sorprendernos cierto es, ni un ápice, porque estamos ya acostumbrados a una administración que encierra una serie de ridículos episodios, de iniciativas indignas de quienes tiéndense por hombres respetables, han cobrado el canon de su sabiduría y su concepto de bien y de justicia a un nivel deplorable.

¿Qué es lo que ha hecho la Institución Ídrica que merecía realmente un aplauso o un elogio? Nada, absolutamente; así como suena.

Sus pro y sus contra no han tenido más que una ciega frivaldad. Lo bueno, no nos merece reconocimiento, porque ello, en vez de constituir una iniciativa propia, ha sido el fruto de una preédica, de una propaganda, de una controversia, en las que se ha producido el triunfo de la justicia y de la razón. Lo demás lo sabe de arraigo el Jockey Club en su calidad de institución de juego, y sin el verdadero concepto de lo que tal condición representa, se ha hecho oídos se mercader a la responsabilidad, para vangloriarse de cuatro gestiones. Cuán lejos está el Jockey Club de la ideología de nuestro partido!

Pero no nos extendamos más en estas conversaciones, que el tiempo nos urge y el espacio nos lo permite, y vayamos a la narración de ese banquete que si bien no reproducio exactamente las escenas de la antigua ramita, revisió científicamente contóres del más burdo y ridículo episodio:

Como se sabe, el Jockey Club aguardaba en su seno, y para ello a todo trance abrió el palacio vestido de coqueterías locales a la delegación de su similar argentino que nos visita anualmente. Cuán grande fué el chasco cuando Urribarri detuvo a los delegados, y los volvió a su casa como simples colegiales! Pero por eso el hecho fué aleccionador.

dor. Exigirían los nortistas una explicación ya que ambos inacertados debían y tienen por qué medirse de potencia a potencia? La prensa nada ha dicho. Después si, vino la reacción, la reacción del vasallaje, entendemos, pues los delegados del otro lado del río anunciaron que podrían venir y aquí fue la cosa.

Enseguida se programaron recepciones y homenajes, y, debiendo constituirse el principal de ellos un banquete, con su oportunidad característica levantó la voz el director del "bandosocial", proponiendo una mesa de quinientos comensales a pesos 20.00 el cubierto, veinte por cabeza! ¿Las riquezas de tan fantástica demostración? Fueron los ridículos argumentos de siempre. ¡Que vergüenza! Y tanta fuerza, como sería la cosa, que entre los mismos "simpatizantes" hubo a quien se le nubló la vista de vergüenza, y reaccionando con toda la fuerza de la indignación, se opuso a semejante testimonio, tan fuera de lugar con respecto a los sucesos anteriores, como a los problemas que afectan la vida del turf.

¡Diez mil pesos! A qué rubro se cargaría esa suma? Es fácil imaginarlo; ahí está la supresión de algunos premios importantes; las reuniones económicas; el aumento en las entradas de las pruebas clásicas; y al final... ¿a qué final? que sigan empleados y obreros sometidos al injusto presupuesto.

La financiación era fácil, tan fácil como la del "tattesarl", pero mientras ésta fué aprobada por mayoría voluntad de la asamblea, aquella se halló con una prisón no formidable pero que alcanzó aunque en parte pude, para que el banquete mencionado fracasara. Con todo, según informes de personas que nos merecen absoluta confianza, solamente la comida, entre los demás agujazos tributados, representa un gasto de cuatro mil quinientos pesos (\$ 8.000).

Si que vamos bien así, con la política externa e interna del Jockey Club. Pero, este estado de cosas, esa gurubilla de "florres" con el espaldón tulipán ornado recientemente, no tardaría en ser aventada, lejos, muy lejos. Confiamos en una justa y patriótica administración, que se acerca el período de la renovación de miembros, que mientras tanto, bregaremos sin descanso por que el Municipio asuma el control total del instituto, y podamos entonces gozar de una situación libre con respecto a nuestros derechos y obligaciones. Es pues cada vez más necesario y urgente, la municipalización o estatización de las carreras; estando nuestro Club en condiciones de afirmar, que si hubiera para ello necesidad de un plebiscito entre la gente del turf, el 95 ó 96 (perdonemos a los resistentes) proclamarían la administración del Municipio o del Comité Nacional.

VERBA GOES LA MEJOR DE LAS MEJORES

UNICOS IMPORTADORES

AMOROSO Y POZZI